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На ша кра і на мо жа вый сці на лі нію эка на міч на га рос ту 
пры вы ка нан ні ўмо вы па вы шэн ня эфек тыў нас ці вы-
твор час ці. Аб гэ тым, у пры ват нас ці, іш ла га вор ка на 
Каст рыч ніц кім эка на міч ным фо ру ме, які пра хо дзіў у 
Мін ску. На мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 
Мі ка лай СНАП КОЎ на зваў у лі ку дзяр жаў ных пры яры-
тэ таў за бес пя чэн не рос ту ін вес ты цый у на ву ку і аду ка-
цыю, пра ста ту і да ступ насць фі нан са ван ня для ма ло га 
прад пры маль ніц тва, а так са ма ства рэн не ўнут ра на га 
кам форт на га ася род дзя для ін вес ты цый і біз не су.

У сваю чар гу пер шы на мес нік мі ніст ра эка но мі кі Аляк-
сандр ЗА БА РОЎ СКІ на гэ тым фо ру ме ад зна чыў, што вель мі 
важ на, каб «на шых ін стру мен таў эка на міч най па лі ты кі бы-
ло да стат ко ва, каб на вы па дак па гар шэн ня сі ту а цыі ў нас 
бы лі рэ зер вы і маг чы мас ці для пад тры ман ня эка на міч на га 
рос ту». Га лоў ную стаў ку ў гэ тым пер шы на мес нік мі ніст-
ра ро біць на пра гноз з па сту по вым ад наў лен нем рос ту, які 
бу дзе пад трым лі вац ца роз ны мі фіс каль ны мі ін стру мен та мі 
пры ад на ча со вай рэа лі за цыі комп лек су мер па па ве лі чэн ні 
па тэн цый на га ВУП.

«Асноў ныя ме ры мак ра эка на міч най па лі ты кі сён ня на кі ра-
ва ны на па ве лі чэн не па тэн цый на га ВУП і маг чы мас ці эка но-
мі кі зба лан са ва на га рос ту. За раз па ва рот ны пункт мак ра эка-
на міч най ды на мі кі», — упэў не ны Аляк сандр За ба роў скі. Вы-
тры ма ны мак ра эка на міч ны ба ланс, за хоў ва ец ца мі ні маль ная 
ін фля цыя за апош нія 5 га доў (8,3% за сту дзень—ве ра сень), 
зба лан са ва ны знеш ні ган даль, рас туць зо ла та ва лют ныя рэ-
зер вы, а бюд жэт вы ка на ны з пра фі цы там.

Спа дар За ба роў скі ўпэў не ны, што важ ным сіг на лам да 
па ляп шэн ня сі ту а цыі ста ла спы нен не па дзен ня пра мыс-
ло вай вы твор час ці ў клю ча вых сек та рах. А ключ да па-
ве лі чэн ня рос ту бу дзе ў ад наў лен ні ін вес ты цый, але не за 
кошт бюд жэт ных срод каў, а за кошт ін сты ту таў фі нан са ва га 
рын ку, у тым лі ку — пра мых за меж ных і ўнут ра ных ін вес-
ты цый. Ся род ін шых фак та раў ён на зваў зні жэн не ста вак 
па крэ ды тах і фі нан са вае азда раў лен не прад пры ем стваў. 
«Юве лір ная рас чыст ка даў гоў пры мі ні маль ным за дзей ні-
чан ні бюд жэ ту — ад на з клю ча вых за дач для за бес пя чэн ня 
нар маль на га рос ту», — ад зна чыў Аляк сандр За ба роў скі.

Ён пад крэс ліў важ насць ра бо ты з усім сек та рам дзярж-
прад пры ем стваў, а так са ма ад зна чыў, што ў ста лі цы гэ ты мі 
дня мі ўжо па ча ла пра ца ваць тэх ніч ная мі сія МВФ па праб-
ле мах дзярж прад пры ем стваў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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ЗЯ ЛЁ НАЕ СВЯТ ЛО 
ДЛЯ БІЗ НЕ СУ

Пад піс ка-2016Пад піс ка-2016  ��

Пры цяг нен не Ка рэ ліц ка га краю
Вя до ма, вар та не за бы ваць пра ва ко лі цы ста лі цы, але ж 
на са мрэч са праўд на га жур на ліс та ва бяць да лё кія да ро гі. 
Та му вы праў ля ем ся ў са мыя роз ныя кут кі на шай цу доў-
най кра і ны, каб як ма га больш лю дзей да ве да лі ся (ка лі 
яшчэ не ве да юць) пра нашу га зе ту. Нас ча ка юць даў нія 
пад піс чы кі, са праўд ныя сяб ры вы дан ня. Та му і су стрэ чы 
атрым лі ва юц ца ці ка выя, змяс тоў ныя, ду шэў ныя.

Так, пры нам сі, атры ма ла ся і пад час на ша га Дня пад піс чы ка, 
які прай шоў у па сёл ку Ляс ны. На на ступ ным тыд ні на кі роў ва ем-
ся на Гро дзен шчы ну — у са ма быт ны і пры го жы Ка рэ ліц кі ра ён 
(адзін Мір скі за мак — са праўд ная ві зі тоў ка Бе ла ру сі — ча го 
вар ты!). Ад мет ныя гэ тыя мяс ці ны гіс та рыч ны мі каш тоў нас ця мі, 
пры ро дай і, зра зу ме ла, людзь мі — пра ца ві ты мі і гас цін ны мі. У 
чым мы хут ка ў чар го вы раз пе ра ка на ем ся. Дзень пад піс чы ка 
га зе ты «Звяз да» ад бу дзец ца ў не каль кіх мес цах. 10 ліс та па да 
з 11 да 12 га дзін су стрэ чы ад бу дуц ца ў Ка рэ ліц кім ра ён ным 
цэнт ры са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва. Пас ля — 
з 12 да 15 га дзін мы ча ка ем вас у ра ён ным вуз ле паш то вай 
су вя зі. Пры ходзь це — ёсць пра што па га ва рыць!

З на го дыЗ на го ды  ��

АД ЧУ ВАН НЕ ДО МА 
І РА ДЗІ МЫ

7 ЛІС ТА ПА ДА мы з баць кам заў сё ды гля дзе лі па тэ ле ві за ры 
па рад на Крас най пло шчы. Гэ та быў свое асаб лі вы што-

га до вы ся мей ны ры ту ал, як ні дзіў на, аб са лют на па збаў ле ны 
ідэа ла гіч на га пад тэкс ту. На ву лі цы бы ла сла та і хо лад, а ў ха-
це ды ха ла цяп лом печ і мож на бы ло пры ту ліц ца на ка на пе да 
баць ка ва га пля ча і гля дзець, як на чор на-бе лым эк ра не ня суць 
парт рэ ты кі раў ні коў і ру ха ец ца ва ен ная тэх ні ка. Свя та Каст-
рыч ніц кай рэ ва лю цыі бы ло ў пад свя до мас ці (дый, ка лі шчы ра, 
і за ста ец ца) ме на ві та та кім — да маш нім, утуль ным, спа кой на-
ўра чыс тым. На пад стрэш ку сен цаў, што вы хо дзі лі на ву лі цу, 
мы заў сё ды (як і на 1 Мая, і на Дзень Пе ра мо гі) пры бі ва лі сцяг 
БССР, які, аку рат на скру ча ны і за па ка ва ны ў цы ра ту, за хоў ваў-
ся ў кла доў цы. І гэ та так са ма бы ла ся мей ная тра ды цыя, якой 
мож на бы ло па хва ліц ца пе рад ад на клас ні ка мі, — не ў кож на га 
на ха це тра пя таў пад ха лод ным вет рам сцяг...

Баць кі бы лі прос ты мі вяс ко вы мі ін тэ лі ген та мі, яны не ха дзі лі 
на мі тын гі, не ўдзель ні ча лі ў агітб ры га дах — прос та спа кой на 
жы лі і пра ца ва лі. Я ад ной чы, па мя таю, кла се ў трэ цім, спы та ла 
ў ма мы, ка лі яна чар го вы раз да ста ва ла сцяг з кла доў кі, каб 
пры біць у пад стрэш шы пе рад ліс та па даў скім свя там, на вош та 
нам гэ та трэ ба. «Бо мы мно гае ма ем дзя ку ю чы той рэ ва лю -
цыі», — сур' ёз на, зу сім як да рос лай, ад ка за ла яна мне.

Я ўспом ні ла гэ та, ка лі ня даў на ад но ма ла дое дзяў чо, што 
пры еха ла ў гос ці з бы лой са юз най рэс пуб лі кі, скеп тыч на так 
спы та ла ся: на вош та вы ад зна ча е це свя ты эпо хі, якая за кон чы-
ла ся, кра і ны, якая рас па ла ся? Дзень Каст рыч ніц кай рэ ва лю цыі, 
на прык лад. І я ад ка за ла ёй аку рат так, як ка лісь ці мне ма ці: 
«Бо мы мно гае ма ем дзя ку ю чы той рэ ва лю цыі».

Са праў ды, мы ма ем — ні больш ні менш — сваю ўлас ную 
кра і ну з наз вай Бе ла русь. Ме на ві та дзя ку ю чы па дзе ям во се ні 
1917 го да. Кож ны, хто ве дае гіс то рыю на пры стой ным уз роў ні, 
упэў не на, з гэ тым па го дзіц ца. Ме на ві та пас ля Каст рыч ніц кай 
рэ ва лю цыі ўзнік ла ідэя ства рэн ня Бе ла рус кай рэс пуб лі кі. Не 
аў та но міі ў скла дзе Ра сіі, як ня сме ла, толь кі на бі ра ю чы го лас, 
пра па ноў ва лі да гэ туль прад стаў ні кі ня даў на на ро джа най на цыі, 
а ме на ві та асоб най дзяр жа вы. Сло вы «Бе ла русь» і «бе ла ру сы» 
за гу ча лі ў та кім кан тэкс це, на та кім уз роў ні і з та кой перс пек ты-
вай уво гу ле ўпер шы ню за ўсе ча сы. Па ча так на шай сён няш няй 
су ве рэн най дзяр жа вы — ме на ві та там, у каст рыч ні ку 1917-га, 
ка лі на ша па тра ба валь нае: «Людзь мі звац ца» бы ло па чу та.

Яшчэ адзін мо мант, пра які нам вар та ве даць і па мя таць. Мно-
гія з нас на ра дзі лі ся і жы вуць не на чу жы не, а на зям лі прод каў 
зноў жа дзя ку ю чы рэ ва лю цыі 1917 го да. Бо за тры га ды Пер шай 
су свет най вай ны, што гру ка та ла на на шай тэ ры то рыі, гэ та зям ля 
пе ра тва ры ла ся ў па пя лі шча і мо гіл кі (вар та толь кі па гля дзець 
та га час ную фо та хро ні ку з Ві лей кі або з-пад Смар го ні, каб у тым 
пе ра ка нац ца). Дзя сят кі, сот ні ты сяч бе жан цаў-бе ла ру саў ру шы-
лі ў Пры бал ты ку, углыб Ра сіі. Тыя, хто за стаў ся, бы лі на мя жы 
вы жы ван ня. Пер шы дэ крэт, пад пі са ны но вай са вец кай ула дай, 
быў Дэ крэт аб мі ры. Ня гле дзя чы на тое, што ін шыя ба кі яго спа-
чат ку пра іг на ра ва лі, ме на ві та ён стаў штурш ком для пе ра мір'я 
з Гер ма ні яй (а са мыя жорст кія баі на бе ла рус кай зям лі рус кая 
ар мія вя ла ме на ві та з нем ца мі). Пас ля быў пад пі са ны Брэсц кі 
мір, і мно гія лю дзі змаг лі вяр нуц ца з вы гнан ня ў род ныя мяс ці ны, 
не стра ціў шы свае ка ра ні, пра цяг нуў шы свой ра да вод ме на ві та 
тут, на гэ тай зям лі, а не за ты ся чы кі ла мет раў ад яе.

Я ўжо не ка жу пра зям лю — га лоў ную каш тоў насць для на-
шай вяс ко вай, па сут нас ці, на цыі. Ме на ві та пас ля рэ ва лю цыі 
аран да та ры, якіх у лю бы мо мант мог вы гнаць з участ ка гас па дар 
(пе ра чы тай це «Рас кі да нае гняз до» Ку па лы), без зя мель ныя, якія 
гну лі спі ну ў па раб ках, ста лі ўлас ні ка мі зя мель ных на дзе лаў. Мая 
ба бу ля, якой у 1917-м бы ло два нац цаць га доў, і ў во сем дзе сят 
згад ва ла пра гэ ту са мую яр кую па дзею свай го дзя цін ства...

Пас ля, ка неш не, бы ло шмат драм і тра ге дый і ў жыц ці вя-
лі кай кра і ны, і жыц ці асоб на ўзя тай рэс пуб лі кі. Гэ так са ма як 
і да сяг нен няў, і пе ра мог. Але мы здо ле лі за ха ваць па чуц цё 
ўлас най год нас ці, улас на га са ма сцвяр джэн ня, улас на га мес ца 
і пра ва на гэ тай зям лі — па чуц цё, якое за ма ца ва ла ся ў на шым 
ге не тыч ным ко дзе ме на ві та 99 год на зад.

... А яшчэ мы ма ем не са мую гор шую тра ды цыю — не бэс ціць 
улас нае мі ну лае, ша на ваць яго, ву чыц ца на ім. І, у рэш це рэшт, 
— яшчэ адзін вы хад ны дзень, ка лі мож на па быць з са мы мі да-
ра гі мі людзь мі, са брац ца ў цёп лым утуль ным па коі, каб ра зам 
па гля дзець ста ры доб ры фільм. Поз няй во сен ню ча ла ве ку 
асаб лі ва па трэб на ад чу ван не до ма і Ра дзі мы.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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ПАДАРУНАК ДА СВЯТА
Ён па дзя ка ваў ге не раль на му ды рэк-

та ру ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст-
ва «Будт рэст №35 г. Мін ска» Ва ле рыю 
Кру пін ска му за тое, што яго пад на ча ле-
ныя свое ча со ва, у сціс лыя тэр мі ны, уз вя-
лі но вы дом для юных гра ма дзян і ўру чыў 
яму Га на ро вую гра ма ту Мі набл вы кан ка-
ма. Ся мён Ша пі ра так са ма кан ста та ваў, 
што з кож ным го дам шлі фу ец ца май-
стэр ства бу даў ні коў, па вы ша ец ца якасць 
ра бот на са цы яль ных аб' ек тах.

— З 2011-га па 2016 год у воб лас ці 
па бу да ва на 14 дзі ця чых са дкоў, яшчэ 9 
рэ кан стру я ва на. Гэ та ра бо та бу дзе пра-
цяг вац ца. Мы ба чым не аб ход насць і ў 
тым, каб раз ві ваць сет ку пры ват ных дзі-
ця чых са дкоў, — паведаміла на чаль нік 
упраў лен ня аду ка цыі Мі набл вы кан-
ка ма Га лі на КА ЗАК. — На тэ ры то рыі 
Ба раў лян ска га сель ска га Са ве та ёсць 
ад на да школь ная дзі ця чая ўста но ва 
пры ват най фор мы ўлас нас ці. У Мін скім 
ра ё не та кіх тры. Пра гра май раз віц ця 
да школь най аду ка цыі кож ны год пра-
ду гле джа на ад крыц цё но вых са дкоў, у 
тым лі ку і за кошт пры ват на га ін вес та ра. 
Ужо прак тыч на га то вы дзі ця чыя са дкі ў 
вёс ках Пры лу кі і Ко пі шча ад па вед на на 
150 і 230 мес цаў. Для іх да куп ля ец ца 
аб ста ля ван не, ін вен тар, кам плек ту юц ца 
шта ты. Пер шых на вед валь ні каў, мяр-
ку ец ца, яны пры муць у сту дзе ні-лю тым 
2017 го да.

І КОМП ЛЕКС 
«STREET WORKOUT»

У Ві цеб скай воб лас ці ў па чат ку ліс-
та па да зда лі ў экс плу а та цыю не-
каль кі аб' ек таў са цы яль на га пры-
зна чэн ня.

У аб лас ным цэнт ры на тэ ры то рыі 
СШ №6 ад кры лі спар тыў ную пля цоў ку 
з комп лек сам трэ на жо раў для за ня ткаў 
стрыт-вар каў там. Апош няе ў пе ра кла-
дзе з анг лій скай мо вы зна чыць «ву ліч-
ная трэ ні роў ка». У апош нія га ды гэ ты 

від спор ту ўсё больш па пу ляр ны ся род 
пад рас та ю ча га па ка лен ня.

Па вод ле ін фар ма цыі га лоў на га ўпраў-
лен ня ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па 
спра вах мо ла дзі Ві цеб ска га абл вы кан ка-
ма, у двух аграр ных га рад ках Ві цеб ска га 
ра ё на за пра ца ва лі стан цыі абез жа лез-
ван ня. Ця пер у Кап цях і Ба бі на ві чах для 
ачыст кі ва ды вы ка рыс тоў ва ец ца су час-
нае аб ста ля ван не. 

Ня ма ла зроб ле на і для ме ды цы ны. 
На пя рэ дад ні ў Ві цеб ску ад бы ло ся ад-
крыц цё пас ля ка пі таль на га ра мон ту жа-
но чай кан суль та цыі №3. Да кан ца го да 
пла ну ец ца ўвес ці ў строй ка пі таль на ад-
ра ман та ва ныя тэ ра пеў тыч ны і аку шэр-
ска-гі не ка ла гіч ны кор пусы Док шыц кай 
цэнт раль най ра ён най баль ні цы...

ШКЛО ЗА ХА ВАЕ ЦЯП ЛО
Пуск но вай вы со ка тэх на ла гіч най 
аў та ма ты за ва най лі ніі ад бу дзец-
ца на на ступ ным тыд ні на ба зе 
ад кры та га ак цы я нер на га та ва-
рыст ва «Го мель шкло». На прад-
пры ем стве па чы на юць вы пус каць 
энер га за ха валь нае, сон ца ахоў нае, 
муль ці функ цы я наль нае і ін шыя ві-
ды шкла.

Пад час рэа лі за цыі пер шай фа зы 
(ліс та пад 2016 г.), за пла на ва на вый-
сці на 60% ма гут нас ці і па чаць вы пуск 
энер га за ха валь на га шкла. Дру гая фа за 
вы твор ча га пра цэ су, якая па він на ад-
быц ца ў па чат ку 2017 го да, пра ду гледж-
вае за пуск 100% ма гут нас ці лі ніі і вы-
твор часць як энер га за ха валь на га, так і 
муль ці функ цы я наль на га і сон ца ахоў на га 
шкла. Шы ро кае ўжы ван не шкла з та-
кім па крыц цём да зво ліць знач на змен-
шыць стра ты цяп ла ў бу дын ках, ква тэ рах 
і да мах, якія ад бы ва юц ца праз акон ныя 
пра ёмы — губ ля ец ца да 40% цеп ла вой 
энер гіі. Да та го ж, рас ка за лі спе цы я ліс ты 
прад пры ем ства, на яў насць ка ля ро вай 
га мы на не се ных па крыц цяў на дае фа-
са дам бу дын каў эс тэ тыч ныя ўлас ці вас ці 
экс тэр' е ра.

За пуск но вай тэх на ла гіч най лі ніі да-
зво ліць го мель ска му прад пры ем ству 

цал кам за бяс пе чыць за па тра ба ван ні 
ай чын на га рын ку ў энер га эфек тыў ным 
шкле, знач на ска ро ціць до лю ім пар ту. 
Ка ля 60% аб' ёму пла ну ец ца рэа лі зоў-
ваць на ўнут ра ным рын ку, ас тат няе па-
стаў ляць на экс парт.

МУ ЗЕЙ І АРЭ НА
У Ма гі лёў скай воб лас ці ад кры-
ваецца шэ ра г но вых аб' ек таў

У Кры ча ве, на прык лад, пры мер ка ва лі 
да гэ тай да ты ўвод у строй 40-ква тэр-
на га до ма ў мік ра ра ё не Кам са моль скі. 
Дом цаг ля ны, з поў ным аздаб лен нем, так 
што кло па таў з ра мон там у на ва сё лаў не 
бу дзе. Клю чы ад ква тэр атры ма юць га ра-
джа не, якія ста яць на ўлі ку для па ляп шэн-
ня жыл лё вых умоў, а так са ма ма ла дыя 
спе цы я ліс ты. Мес ца вель мі зруч нае — 
по бач дзі ця чы са док, кра ма, парк, дзі ця чая 
пля цоў ка, ка вяр ня. Да рэ чы, гэ та пер шы 
арэнд ны дом, па бу да ва ны ў рай цэнт ры. 
«У нас шмат жа да ю чых атры маць ква тэ-
ру, але жыл ля з дзяр жаў най пад трым кай 
бу ду ец ца не да стат ко ва. Арэнд ны дом — 
гэ та адзін з вы ха даў з жыл лё вай праб ле-
мы», — ка жа на мес нік стар шы ні рай вы-
кан ка ма Дзміт рый КЛІ МЯН КОЎ.

А ў Круг лян скім ра ё не на ба зе эт-
на комп лек су «Мі ка ла еў скія са жал кі» 
пра цяг ва ец ца пра цэс ства рэн ня са ма га 
ўні каль на га ў Бе ла ру сі му зея «На зад у 
СССР». Га ле рэя, дзе прад стаў ле ны рэ -
чы са вец кіх ча соў, па доў жы ла ся на 
12 мет раў. Но выя экс па зі цыі пры све ча ны 
шко ле, ганд лю, ме ды цы не, спор ту, га-
дзін ні кам, ве ла мо та транс пар ту. Му зей 
ства ра ец ца вы ключ на сі ла мі Круг лян-
скай ПМК-266.

Слаў га рад скі ра ён ад кры вае ў вёс-
цы Па ця ра еў ка дзі ця чы цэнтр ла гіч на га 
мыс лен ня. На чар зе ад крыц цё Ля до вай 
арэ ны ў Шкло ве і мос та це раз Днепр у 
Ма гі лё ве, якія ад бу дуц ца ўжо пас ля 
10 ліс та па да.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ,
Аляк сандр ПУК ШАН СКІ,

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ, 
Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ

�

Добрыя навіныДобрыя навіны  ��

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Парк 
уні каль ных 

тэх на ло гій
і во пы ту

Мінск аму га рад ско му тэх на пар ку споў ні ла ся пяць га доў. 
За гэ ты час ра ней шы бу ды нак бы ло га мя са пе ра пра-
цоў ча га за во да стаў пля цоў кай, дзе рэа лі зу юц ца ад ны 
з са мых уні каль ных іна ва цый ных пра ек таў для на шай 
кра і ны.

— Ка лі я толь кі прый шла сю ды, то ў ба чы ла пус тыя, 
няўтуль ныя па мяш кан ні, якія па тра ба ва лі ра мон ту, — па-
дзя лі ла ся ўспа мі на мі на мес нік стар шы ні Мін гар вы кан ка ма 
Жан на БІ РЫЧ. — І мне вель мі ра дас на, што плён ная пра ца 
да па маг ла пры цяг нуць лю дзей, якія сён ня рэа лі зу юць тут 
пра ек ты, атрым лі ва юць пры бы так і зай ма юц ца ства раль най 
дзей нас цю.

Ця пер на тэ ры то рыі пар ка пра цуе 31 рэ зі дэнт. Кам па ніі зай-
ма юц ца са мы мі роз ны мі кі рун ка мі — ад тэх на ло гій у га лі не 
авія бу доў лі і на ві га цыі да рас пра цоў кі са ма га су час на га ме ды-
цын ска га аб ста ля ван ня.

— Сё ле та мы мяр ку ем за вяр шыць 1-ю, 2-ю і 7-ю чэр гі комп-
лекс най рэ кан струк цыі комп лек су, — па дзя ліў ся пла на мі ды-
рэк тар Мінск ага га рад ско га тэх на пар ка Ула дзі мір ДА ВІ-
ДО ВІЧ. — Гэ та да зво ліць вы дзе ліць для ра бо ты да дат ко выя 
15 ты сяч квад рат ных мет раў па мяш кан няў. Та кім чы нам, у 
2018-2020 га дах тут змо гуць зай мац ца іна ва цый най дзей нас цю 
пры бліз на 80 прад пры ем стваў ад на ча со ва.

Ся род но вых бу дын каў, якія хут ка па він ны пе рай сці ў 
экс плу а та цыю, ёсць вы твор чыя кор пу сы, ана ла гаў якім не 
іс нуе ў кра і не. Уні каль насць гэ тых пло шчаў у тым, што яны 
ўні вер саль ныя, а не збу да ва ны пад ней ка га пэў на га ка рыс-
таль ні ка. У бу дын ку шэсць ад на тып ных бок саў з аў та ном-
най сіс тэ май элект ра сіл ка ван ня, вен ты ля цыі, ацяп лен ня і 
ін шых не аб ход ных умоў. Та кім чы нам, тэ а рэ тыч на ў ад ным 
бу дын ку мо жа кам форт на іс на ваць шэсць асоб ных прад-
пры ем стваў. Ка лі аран да тар зды мае для вы твор час ці бокс 
на пяць га доў і по тым сы хо дзіць, то на яго мес ца без ні я кіх 
да дат ко вых пе ра бу да ван няў мо жа ад ра зу ўлад ка вац ца но вы 
рэ зі дэнт з па доб най тэх на ло гі яй вы твор час ці. Бу дын кі яшчэ 
да пра цоў ва юц ца, але на іх ужо на столь кі вя лі кі по пыт, што 
ўтва ры ла ся чар га.

Да пя ці год дзя тэх на пар ка так са ма пры мер ка ва на ад крыц-
цё Між на род на га фо ру му сту дэнц кай і вуч нёў скай мо ла дзі 
«Пер шы крок у на ву ку — 2016». Ён дае ма ла дым на ву коў цам 
з усёй Бе ла ру сі маг чы масць рас ка заць пра свае пра ек ты, 
аб мя няц ца во пы там, вы слу хаць па ра ды жу ры. Та кім чы нам, 
школь ні кі, сту дэн ты і ма гіст ран ты мо гуць за га дзя вы зна чыць, 
у якім кі рун ку раз ві вац ца да лей і, маг чы ма, пла на ваць свой 
біз нес.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zvіazda.by


